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Θ α υποδεχτεί τον νέο χρόνο με κυ-
πριακή ζιβανία στην Ανταρκτική, με 
την κυπριακή σημαία να κυματίζει 
στην ερευνητική βάση και την ευχή 
η Κύπρος να γίνει και πάλι ελεύθε-
ρη. Ο καθηγητής Κωνσταντίνος Χρι-

στοφίδης, τέως πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
είναι ο πρώτος Κύπριος επιστήμονας που επισκέπτε-
ται την Ανταρκτική και ευελπιστεί να ακολουθήσουν 
συνάδελφοι και φοιτητές, μια που δρομολογεί υπο-
γραφή συμφωνίας με το ερευνητικό κέντρο. Για 20 

μέρες κάνει έρευνες με μεγάλη ομάδα 
επιστημόνων για τις κλιματικές αλλαγές, 
τη σεισμογένεια της Ανταρκτικής αλλά 
και την τρύπα του όζοντος που είναι, 
όπως λέει, ένα από τα σημαντικά προ-
βλήματα της ανθρωπότητας. 

-Τη μια μέρα εγκαινιάζατε τη Βιβλιο-
θήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου και 
την άλλη βρεθήκατε στο Los Angeles; 

-Ναι, αιτία ήταν ο Harvey Mudd, ο οποίος είχε 
έρθει στην Κύπρο το 1916 και δημιούργησε την εται-
ρεία «Cyprus Mines Corporation» για εκμετάλλευση 
των κοιτασμάτων χαλκού της Κύπρου. Με άδεια 
του Τμήματος Αρχαιοτήτων των τότε βρετανικών 
Αρχών έστειλε στο Los Angeles αρκετές κυπριακές 
αρχαιότητες. Αυτές είναι σήμερα τοποθετημένες στο 
Harvey Mudd College στην Καλιφόρνια. Η εγγονή 
του Victoria Mudd, μετά από μεγάλη προσπάθεια 
της συναδέλφου καθηγήτριας Λίνας Κασσιανίδου, 
αποφάσισε να τις επιστρέψει στο Πανεπιστήμιο Κύ-
πρου. Έτσι 250 κομμάτια επιστρέφουν στην πατρίδα 
μετά από σχεδόν έναν αιώνα. Βρέθηκα λοιπόν εκεί 
για να υπογράψουμε τη συμφωνία παραχώρησης 
της συλλογής με την πρόεδρο του κολεγίου, Maria 
Klawe. Συγκινητικές στιγμές! Αρχές της άνοιξης θα 
επιστρέψουν μόνιμα για να εκτεθούν στη Βιβλι-
οθήκη του Πανεπιστημίου Κύπρου. Ένα μεγάλο 
ευχαριστώ στην κ. Victoria Mudd, για την αγάπη 
και εμπιστοσύνη που μας έδειξε όλους αυτούς τους 
μήνες που συζητούσαμε.

-Κλείνετε τον κύκλο 8 χρόνων πρυτανείας με 
την επιστροφή πολύτιμων αρχαιοτήτων και 
εγκαινιάζοντας μια εμβληματική βιβλιοθήκη…
-Την ημέρα που ολοκλήρωσα τη θητεία μου, 

στις 15 Δεκεμβρίου, ήμουν στη Γη του Πυρός στο 
Μπούντα Αρένας, στο άκρο της Χιλής, στη νοτιότερη 
πόλη του κόσμου. Νιώθω, το λιγότερο, ικανοποίηση 
που η ολοκλήρωση της θητείας συμπίπτει με τις δύο 
αυτές συγκυρίες, που θα χαρακτήριζα ιστορικές για 
το Πανεπιστήμιο, αλλά και για την Κύπρο.

-Τι γράψατε στο σημείωμα που θα ανοιχτεί στα 
100χρονα της Βιβλιοθήκης; 
-Αφήστε τη δημοσιογράφο του Φιλελεύθερου του 

2089 να το αποκαλύψει!
-Σαν έτοιμος από καιρό, σαν θαρραλέος, απο-
χαιρέτα την, την Aλεξάνδρεια, όπως λέει ο Κ. 
Π. Καβάφης στο ποίημά του «Απολείπειν ο 
θεός Αντώνιον».
- Δεν αποχαιρετώ την Αλεξάνδρεια, όταν θα επι-

στρέψω από την Ανταρκτική, αρχές Φεβρουαρίου, 
θα πάω δυο βδομάδες να διδάξω στο Αβερώφειο 
Γυμνάσιο Αλεξάνδρειας για θέματα καινοτομίας. Θα 
συζητήσω με τους μαθητές τις σύγχρονες τάσεις της 
επιστήμης. Ελπίζω μετά από αυτό πολλά παιδιά από 
την Αλεξάνδρεια να έρθουν να σπουδάσουν στο Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου. Θέλουμε να προσεγγίσουμε τη 
Διασπορά. Εξάλλου φεύγοντας από την πρυτανεία 
δεν νιώθω ότι εγκαταλείπω την Αλεξάνδρειά μου, 
το Πανεπιστήμιο Κύπρου, ούτε ότι αυτή με εγκατα-
λείπει. Είναι αναπόσπαστο κομμάτι του εαυτού μου, 

ενώ θα συνεχίσω να εργάζομαι για αυτό με αγάπη 
ως καθηγητής. 

-Τι κάνετε στη Γη του Πυρός; 
-Η πτήση μου ήταν Λονδίνο - Los Angeles – Μα-

ϊάμι – Σαντιάγο Χιλής – Μπούντα Αρένας στη Γη του 
Πυρός. Εκεί συναντήθηκα με μια μεγάλη ομάδα 
επιστημόνων, φυσικών, βιολόγων, γεωγράφων, κ.λπ. 
από Βουλγαρία, Κολομβία, Μογγολία και Χιλή. Μας 
παρέλαβε ένα στρατιωτικό μεταγωγικό αεροπλάνο 
C130 και μας πήρε μετά από 3ωρη πτήση στο νη-
σί King’s George που είναι επιστημονική βάση, το 
«Ινστιτούτο Ανταρκτικής της Χιλής». Μείναμε δύο 
μέρες. Το νησί King’s George λέγεται η Πύλη της 
Ανταρκτικής. Από εκεί με καράβι πήγαμε στο νησί 
Livingston όπου υπάρχουν καταπληκτικά επιστη-
μονικά εργαστήρια. Ασχολούμαι με συγκεκριμένα 
θέματα έρευνας. Στη Βάση, οι συνάδελφοί μου με 
υποδέχθηκαν ως τον πρώτο Κύπριο επιστήμονα στην 
Ανταρκτική!  

-Εκεί θα υποδεχτείτε αύριο το 2019; 
-Ναι, θα υποδεχτούμε τον νέο χρόνο με κυπρια-

κή ζιβανία στην Ανταρκτική. Η κυπριακή σημαία θα 
κυματίζει στην ερευνητική βάση.

-Με τι ευχή; 
-Η δική μου ευχή δεν μπορεί να είναι άλλη από 

το «μια ελεύθερη πατρίδα». Η Κύπρος θα γίνει και 
πάλι ελεύθερη αν εμείς το πιστέψουμε. Η Κύπρος θα 
αλλάξει, αν εμείς αλλάξουμε. Πρόσφατα, κάπου διά-
βασα ότι είχαμε βροχόπτωση ρεκόρ 50ετίας. Το προ-
ηγούμενο ρεκόρ ήταν πέντε φορές περισσότερα νερά 

στη Λάπηθο και στον Καραβά το 1969. Θυμήθηκα που 
οχήματα έσπρωχναν στα χαντάκια τους κορμούς για 
να ανοίξουν οι δρόμοι και να φύγουν τα νερά. Μου 
ήρθε στο μυαλό εκείνη η μυρωδιά της γης μας, το 
απίθανο άρωμα του τόπου μου, ο Πενταδάκτυλος, τα 
λεμονόδεντρα και ο ήχος της θάλασσας. Η ευχή μου 
είναι να ξαναζήσω αυτές τις μυρωδιές, οι άνθρωποι 
του τόπου μου να τις ξαναζήσουν! Η ευχή μου είναι 
να ξαναφτιάξουμε τις κοινότητές μας. Μπορούμε!

-Μια ευχή που κατέληξε κλισέ μετά από 44 
χρόνια; 
-Ναι, αλλά αυτός είναι ο στόχος και η ευχή δεν 

μπορεί να αλλάξει. Δεν μπορούμε να επιβιώσουμε 
χωρίς πατρίδα. Ζώντας με τη μεγάλη προσδοκία της 
επιστροφής, να θυμάστε ότι όσο και να προχωράμε 
ως άτομα κι ως χώρα, χωρίς λύση του Κυπριακού 
δεν θα μπορέσουμε να πάμε πολύ μακριά. Γιατί, η 
γη μας είναι ένας ζωντανός οργανισμός, έχει το δικό 
της πνεύμα, το δικό της πεπρωμένο. 

-Χωρίς ενωμένη πατρίδα επιβιώνουμε πάνω 
από 44 χρόνια. 
-Χωρίς τη γενέθλια γη των πατεράδων μας, είναι 

αδύνατο να βρεις τον εαυτό σου και την ψυχή σου. 
Δεν θα ολοκληρωθούμε ποτέ ως άνθρωποι. Θα είμα-
στε πάντα χαμένοι και κυνηγημένοι, γιατί διχοτόμηση 
σημαίνει ένα σκληρό σύνορο με την Τουρκία που 
θα μας ταπεινώνει διαχρονικά και θα βάζει κυρίως 
σύνορα στο μυαλό και τη σκέψη μας.

-Αρχίσαμε φέτος να το συνειδητοποιούμε; 
-Το 2018 είναι μια χρονιά περίεργη, χρονιά ανα-

μονής, όλοι φαίνεται ότι κάτι περιμένουν, είναι μια 
χρονιά που κάτι κρύβει. 

-Τι μπορεί να κρύβει; 
-Μπορεί να κρύβει καλύτερες μέρες για το μέλ-

λον. Τον Δεκέμβριου του 1959, αν κοιτάξει κανείς 
τον Τύπο της εποχής, ήταν όλα μαύρα. Τον Φεβρου-
άριο του 1960 άλλαξε το σκηνικό. Μπορεί το 2019 
να αλλάξει κάτι. Αυτή η αισιοδοξία δεν είναι μια 
απατηλή και υπερφίαλη ελπίδα, είναι μια «πεπαιδευ-
μένη ελπίδα» που ενθαρρύνει την προσπάθεια για το 
φαινομενικά ανέφικτο και το καθιστά προσεγγίσιμο.

-Πώς; 
-Στην περιοχή μας ξαναγράφεται η Ιστορία. Σε γη 

και σε θάλασσα. Το μέγεθος των αποθεμάτων στην 
ΑΟΖ θα είναι καθοριστικό για τις εξελίξεις. Η περιο-
χή μας είναι η σκηνή ενός τεράστιου γεωπολιτικού 
θεάτρου και παιχνιδιού με πρωτόγνωρες διαστάσεις. 
Είμαστε ένα σημαντικό κομμάτι αυτού του μεγά-
λου παζλ. Σε εμάς εναπόκειται να αντιληφθούμε, 
να αποκωδικοποιήσουμε και να αξιοποιήσουμε τις 
ιστορικές ευκαιρίες. Η Κύπρος ανήκει στη Δύση, έτσι 
όσο πιο γρήγορα το καταλάβουμε τόσο το καλύτερο. 
Έρχεται η στιγμή που λαοί κάνουν τις επιλογές που 
θα καθορίσουν το μέλλον τους. Είμαστε μια μικρή 
χώρα, δεν μπορούμε να πατούμε σε δυο βάρκες. Το 
κάναμε στο παρελθόν και το πληρώσαμε. Πήραμε 
μια μεγάλη ιστορική απόφαση, η Κύπρος έγινε μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι ανήκουμε στον δυ-
τικό κόσμο. Η Ένωση είναι ό,τι καλύτερο μάς έτυχε 
τους τελευταίους 30 αιώνες.

Την Άνοιξη 
επιστρέφουν 
από το Λος 
Άντζελες στην 
Κύπρο 250 
αρχαιότητες

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ
Διχοτόμηση σημαίνει 
ένα σκληρό σύνορο με 
την Τουρκία που θα μας 
ταπεινώνει διαχρονικά

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η Κύπρος θα αλλάξει 
αν εμείς αλλάξουμε…

`̀Ζώντας με τη 
μεγάλη προσδοκία 
της επιστροφής, να 
θυμάστε ότι όσο και να 
προχωράμε ως άτομα 
κι ως χώρα, χωρίς λύση 
του Κυπριακού δεν θα 
μπορέσουμε να πάμε 
πολύ μακριά

-Τι καταφέρατε να αλλάξετε έχοντας στα χέρια σας για 8 χρόνια 
τα ηνία του Πανεπιστημίου Κύπρου; 

-Το ίδρυμά μας έχει κάνει τεράστια βήματα. Είναι ένα Πανεπιστή-
μιο που ανοίγει δρόμους, χαράσσει στρατηγικές, γίνεται παράδειγμα 
για όλη την κυπριακή κοινωνία. Τα ξένα πανεπιστήμια μας βλέπουν 
με θαυμασμό. Οι ευρωπαϊκοί θεσμοί μιλούν για μας. Είμαστε για τις 
ευρωπαϊκές τράπεζες παράδειγμα διαχείρισης και ανάπτυξης. Μέσα 
στην κρίση, όχι απλά επιβιώσαμε αλλά πολύ περισσότερο επιτύχαμε 
και θριαμβεύσαμε. Όταν ο τόπος γονάτιζε εμείς δημιουργούσαμε. 
Όλα τα υπό ανέγερση και προγραμματιζόμενα 
κτήρια της Πανεπιστημιούπολης έχουν τη χρη-
ματοδότησή τους, δωρητές και δάνειο. Χτίζουμε 
αυτές τις μέρες με χρηματοδότηση 300 σχεδόν 
εκατομμυρίων ευρώ. Ποτέ στο παρελθόν δεν 
είχαμε τον αριθμό των ερευνητών που έχουμε 
σήμερα. Πλησιάσαμε τις 7 χιλιάδες φοιτητές. 
Έχουμε νομοθεσία για ξενόγλωσσα προγράμ-
ματα, έχουμε νομοθεσία για την επιχειρηματικότητα.

-Τι Ίδρυμα δημιουργήσατε; 
-Εξωστρεφές, που έμαθε να μετατρέπει τις προκλήσεις σε ευκαι-

ρίες, προσανατολισμένο προς την Ευρώπη και τον κόσμο, σταθερά 
στραμμένο προς την υψηλή ποιότητα έρευνας και καινοτομίας στις 
θετικές, εφαρμοσμένες και ανθρωπιστικές επιστήμες. Ιδρύσαμε 
νέες σχολές και νέα ερευνητικά κέντρα. Γίναμε κατά 50% οικονομικά 
αυτόνομοι. Συνδέσαμε το Πανεπιστήμιό μας με τον παραγωγικό, 
οικονομικό και πολιτιστικό ιστό του τόπου, με επαγγελματισμό και 
αποτελεσματικότητα. Το Πανεπιστήμιο της νέας συνάντησης έγινε! 
Έχουμε ένα Πανεπιστήμιο της Ανοικτής Σκέψης και της Διαρκούς 
Καινοτομίας. Μια Άλλη Κύπρος δημιουργήθηκε. Ο αριθμός των εθνι-

κών και ευρωπαϊκών προγραμμάτων που εξασφαλίσαμε γιγαντώθηκε. 
Παντού δημιουργούμε πυρήνες αριστείας.

-Ο νέος πρύτανης είναι εξωστρεφής, ανοικτόμυαλος όπως θα 
τον θέλατε, ώστε να πάρει μπροστά το Πανεπιστήμιο; 

-Αυτό θα κριθεί μέσα από τη δράση του. Θα ηγηθεί ενός τεράστι-
ου οργανισμού. Υπομονή. Από καρδίας του εύχομαι πολλές επιτυχίες, 
να μας πάρει ακόμη πιο μακριά, γιατί η κοινότητά μας το αξίζει, γιατί 
η Κύπρος το αξίζει. Του εύχομαι να ξεπεράσει τους προκατόχους του.

-Τον στηρίξατε; 
-Εκ της θέσεώς μου δεν μπορούσα να στηρίξω 

κάποιον από τους υποψηφίους, έστω κι εάν είχα 
τις προτιμήσεις μου.

-Ψηφίσατε; 
-Ναι. 
-Ποιον ψηφίσατε; 
-Πριν από τις εκλογές σκιαγράφησα πώς πρέ-

πει να είναι ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύ-
πρου και μάλιστα στον «Φιλελεύθερο». Η λέξη «αριστεία» πρέπει να 
είναι στο λεξιλόγιο του πρύτανη, κάθε στιγμή, σε κάθε του επιστολή 
προς την κοινότητα.

-Θα πάρει μπροστά όσα εσείς σχεδιάσατε; 
-Υπάρχουν πράγματα που δεν μπορούν να πάνε πίσω. Για τα άλλα 

μένει να δούμε. Έχει εκλεγεί από την κοινότητα και ο ρόλος του είναι 
να πάρει το Πανεπιστήμιο πιο μακριά. Οργανισμοί που σταματούν να 
αναπτύσσονται συρρικνώνονται. 

-Φεύγοντας, τι του είπατε; 
-Να κάνει αυτό που έκαναν όλοι οι προκάτοχοί του, να πάρει το 

Πανεπιστήμιο πιο μπροστά. Η ανάπτυξη του Πανεπιστημίου να πα-
ραμείνει σταθερός στόχος. Το πιο σημαντικό για μένα είναι το ότι τον 

επόμενο χρόνο θα εκλεγούν 87 καινούργιοι συνάδελφοι. Η ποιότητα 
αυτών των εκλογών, η αξιοκρατία, είναι το πιο σημαντικό στοιχείο 
για το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Όχι εκπτώσεις! Μακριά από παρεμβά-
σεις. Η σύγκλητος έχει τεράστια ευθύνη γιατί το 2019 εκλέγεται το 
πανεπιστήμιο του 2029! Οι ακαδημαϊκοί που θα εκλεγούν πρέπει να 
είναι καλύτεροι από εμάς, γιατί ένα Πανεπιστήμιο είναι οι άνθρωποί 
του. Σε μια εκλογή η άποψη του πρύτανη είναι πολύ σημαντική. Δεν 
πρέπει να κάνει τον τροχονόμο. Στη δική μου περίοδο αρνηθήκαμε 
έναν τεράστιο αριθμό ατόμων να προαχθούν κι έναν τεράστιο αριθμό 
να εκλεγούν. 

-Με κόστος; 
-Βέβαια, αλλά αν δεν είσαι έτοιμος να συγκρουστείς, αν θέλεις να 

είσαι απλά αρεστός δεν προχωράς. Μπορεί να κερδίζεις προσωπικά, 
αλλά χάνει ο οργανισμός. Οι πρώτες εξετάσεις του πρύτανη θα είναι 
αυτές οι προσλήψεις. Θα φανεί κατά πόσο είναι ο θεματοφύλακας 
των αξιοκρατικών διαδικασιών του Πανεπιστημίου.

-Για πιο πράγμα αγωνιάτε περισσότερο; 
-Θέλω ένα Πανεπιστήμιο εξωστρεφές, που να μετατρέπει τις 

προκλήσεις σε ευκαιρίες, που θα το σέβονται όλοι εντός και εκτός 
Κύπρου. Δεν είμαι υπέρ του ήσυχου πανεπιστημίου αρεστού στην 
εκάστοτε εξουσία.  

-Υπήρξαν εποχές που ήταν ήσυχο, αρεστό στην εκάστοτε 
εξουσία; 

-Ναι, υπήρξαν και νομίζω ότι βγήκαμε από αυτές. Έδωσα πολλές 
μάχες κι ο πόλεμος τελικά κερδήθηκε. 

-Για δυο χρόνια θα είστε με σαββατική άδεια; 
-Ναι, θα είμαι πολύ συχνά εκτός Πανεπιστημίου, αλλά αυτό δεν 

σημαίνει ότι δεν θα λέω την άποψή μου. Δεν είμαι από αυτούς που 
σιωπούν.

-Ποια μάχη σάς περιμένει; 
-Η μάχη για να ξαναεπιστρέψω σε μια λογική ερευνητική, να 

βρω τον εαυτό μου και να κάνω κάποια πράγματα καινούργια, 
πέραν της Φυσικής. Θέλω να ασχοληθώ περισσότερο με αυτό που 
λέμε «Science Diplomacy», επιστημονική διπλωματία, με καινοτο-
μία, θέλω να δω πώς συνδέεται η επιστήμη με τη γεωπολιτική, πώς 
ουσιαστικά η επιστήμη αλλάζει τον κόσμο, πως αλλάζει τα έθνη, 
πώς μπορεί να αλλάξει ή να διαμορφώσει γεωπολιτικές ισορροπίες 
και τι σημαίνουν όλα αυτά για την Κύπρο. Τι σημαίνει για την 
περιοχή μας, για παράδειγμα, η αλλαγή των ενεργειακών πηγών 
και αναγκών στην ΕΕ; Θέλω να καταλάβω τη γεωπολιτική με τα 
μάτια της επιστήμης. Όλα αυτά τα χρόνια έζησα την ακαδημαϊκή 
διπλωματία. Έχει τεράστιες διαστάσεις, πιστέψτε με. 

-Για να κάνετε μετά το βήμα στον πολιτικό στίβο; 
-Όχι, για να καταλάβω καλύτερα τον κόσμο που ζω και να τον 

μεταφράσω με περισσότερο ρεαλισμό. 
-Γιατί ξεκινάτε από την Ανταρκτική; 
-Είναι κάτι που πάντα με ενδιάφερε πολύ. Θέλω το Πανεπι-

στήμιο Κύπρου να είναι μέρος αυτών των μεγάλων αποστολών. 
Το αξίζει. Δρομολογείται άλλωστε υπογραφή συμφωνίας με το 
ερευνητικό κέντρο που οργανώνει την αποστολή στην Ανταρκτική. 
Ήρθα στην Ανταρκτική γιατί γίνονται σημαντικές επιστημονικές 
μετρήσεις που αφορούν στο μέλλον του πλανήτη, σε μια στιγμή 
που υπάρχουν ηγέτες που αμφισβητούν επιστημονικές αλήθειες. 
Είμαι μαζί με επιστήμονες για 20 μέρες και ασχολούμαστε μέσα 
σε ένα κλειστό περιβάλλον για τις κλιματικές αλλαγές, τη σεισμο-
γένεια της Ανταρκτικής αλλά και την τρύπα του όζοντος που είναι 
ένα από τα σημαντικά προβλήματα της ανθρωπότητας. 

Όταν ο τόπος γονάτιζε το Πανεπιστήμιο δημιουργούσε
«Θέλω να καταλάβω 
τη γεωπολιτική με τα μάτια 
της επιστήμης»

Κυβερνούν τον κόσμο 
κοντόφθαλμοι

-Ποια προβλήματα κουβαλάμε στη νέα χρονιά; 
-Οι μεγάλοι και διαρκείς πόλεμοι. Το προσφυγικό-μετανάστευ-

ση. Η αύξηση των διαφορών μεταξύ βορρά και νότου. Το φάσμα 
της πείνας. Η έντονη στρατιωτικοποίηση και η κούρσα των συμ-
βατικών εξοπλισμών. Η έξαρση της διπλωματικής κατασκοπείας. 
Η μεγάλη επίθεση που δέχεται η ΕΕ από Ρωσία και ΗΠΑ. Έχουμε 
έναν Πρόεδρο των ΗΠΑ που κανείς δεν καταλαβαίνει πού το πάει 
όταν λέει ότι δεν υπάρχει κλιματική αλλαγή και δεν τιμά την υπο-
γραφή του. Έχουμε έναν Πρόεδρο στη Ρωσία γέννημα μυστικών 
υπηρεσιών. Όταν υποτιμάς την επιστημονική άποψη, πάντα το 
πληρώνεις ακριβά. Το σύστημα πλέον έχει χάσει την ισορροπία 
του. Αυτή τη στιγμή δεν μπορούν να γίνουν πόλεμοι λόγω των 
πυρηνικών όπλων κι έτσι οι συγκρούσεις είναι οικονομικές. Η 
Κίνα που έχει τεράστια αποθέματα πώς θα τα χρησιμοποιήσει; 
Η ΕΕ έπαψε να είναι παραγωγική, μετατράπηκε σε μια ήπειρο 
υπηρεσιών κι αυτό είναι το μεγάλο πρόβλημα. Όλα αυτά είναι 
τεράστια θέματα που πρέπει και μπορούν να λυθούν. Κυβερνούν 
τον κόσμο κοντόφθαλμοι, αγράμματοι, αμόρφωτοι, που πολλές 
φορές δεν βλέπουν μπροστά τους δέκα χρόνια, δεν τους ενδιαφέ-
ρουν οι επόμενες γενιές αλλά οι επόμενες εκλογές. Δεν υπάρχει 
κουλτούρα στο πολιτικό προσωπικό των χωρών. Άρα τρέχουν 
μόνο για το τώρα.

-Από πού αντλείται η ελπίδα; 
-Από το ότι μπορούμε να αντλήσουμε πλούτο από πηγές που 

έχουν όλοι πρόσβαση, όπως ο ήλιος. Ο ηλιακός ηλεκτρισμός είναι 
πιο φτηνός από το κιλοβατώριο του φυσικού αερίου. Αυτό σημαίνει 
ότι η Αφρική θα μπορεί να έχει πρόσβαση σε αφαλατωμένο νερό και 
να μετατραπεί σε έναν τεράστιο γεωργικό κήπο με σύγχρονα μέσα. 
Η Βόρειος Αφρική έχει χώρους που μπορούν να μετατραπούν σε 
τεράστια πάρκα παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Οι τεχνολογίες 
σπρώχνουν τα πράγματα μπροστά. Πάμε μαζικά στο ηλεκτρικό 
αυτοκίνητο και σύντομα το πετρέλαιο θα είναι όπως το κάρβουνο 
πριν από έναν αιώνα. Επίσης η εκμετάλλευση του Διαστήματος θα 
διαμορφώσει νέα δεδομένα.

Έχουμε ένα Πανεπιστήμιο 
της ανοικτής σκέψης και της 
διαρκούς καινοτομίας, μια 
άλλη Κύπρος δημιουργήθηκε

Η σκοτεινή πλευρά της πατρίδας
-Πώς θα χαρακτηρίζατε το 2018; 
-Χρονιά με πολιτικές διαψεύσεις. Έδειξε την ανεπάρκειά μας σε πολλά 

επίπεδα. Απέδειξε ότι το πολιτικό σύστημα κι αυτοί που το συνθέτουν έχουν 
τελειώσει. Δεν καταφέραμε να χειριστούμε σωστά το θέμα της παιδείας. Ένα 
ολόκληρο κράτος έκανε πίσω μπροστά στα θέλω των συντεχνιών των εκπαι-
δευτικών. Το σχολείο δεν άλλαξε. Το κράτος δεν μπόρεσε να επιτελέσει τον 
ρόλο του. Ο πολίτης παρακολουθούσε μια Κυβέρνηση όμηρο στΙς ψήφους 
και στις πιέσεις, μια Κυβέρνηση που δεν μπορεί σε αποφασιστικές στιγμές να 
ηγηθεί. Το κράτος δεν μπόρεσε ακόμη να θεσμοθετήσει τις πανεπιστημιακές 
κλινικές, οι πολίτες δεν έχουν ακόμη πρόσβαση. Χάσαμε το εμπορικό σήμα για 
το χαλλούμι στη Βρετανία και πολλά άλλα που είναι απαράδεκτα. Είχα γράψει 
πριν έναν ακριβώς χρόνο τέτοιες μέρες στο Twitter «μπορεί το πολιτικό μας 
σύστημα να λύσει το Κυπριακό; Αλήθεια, τι μπορεί να περιμένει κανείς από 

ένα σύστημα που προσπαθεί να εγγράψει, να κατοχυρώσει το χαλλούμι ως 
κυπριακό προϊόν εδώ και 20 χρόνια και δεν τα καταφέρνει;». Τι μπορεί κανείς 
να περιμένει από αυτό το σύστημα; Αυτή είναι η άλλη όψη της πατρίδας μας, 
η σκοτεινή. 

-Έχουμε και φωτεινή πλευρά; 
-Ναι. 
-Ποια κυριαρχεί; 
-Συνυπάρχουν, από τη μια η συνωμοσία των μετρίων. Από την άλλη εκείνη η 

σιωπηρή πλειονότητα που θέλει τα πράγματα να γίνονται καλύτερα. Η μια είναι η 
πατρίδα της μεμψιμοιρίας, της διαφθοράς, της διαπλοκής, η πατρίδα των χαμηλών 
στόχων. Η άλλη είναι η πατρίδα των νέων ανθρώπων, της σύγχρονης σκέψης, που 
βάζει τον πήχη ψηλά, της αριστείας, η άλλη Κύπρος, αυτή που δημιουργήσαμε 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου.


